

Научная статья

УДК 341.91

Doi: 10.33463/2687-122X.2022.17(1-4).3.386-392

ПРОФАЙЛИНГ КАК МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПСИХОЛОГО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ПОРТРЕТА

Александр Анатольевич Брюхнов¹, Валентина Александровна Ковальчук²

^{1,2} Ростовский юридический институт МВД России, г. Ростов-на-Дону, Россия

¹lexandr@mail.ru

²ligryenok10@mail.ru

Аннотация. В статье выявляются исторические аспекты возникновения метода профайлинга, указываются основные направления его использования, анализируется комплексный подход к применению профайлинга, его практическая значимость, которая заключается в возможности использования полученных результатов в правоохранительных органах, а также при формировании компетенций будущих специалистов в специализированном курсе в образовательных организациях Министерства внутренних дел Российской Федерации и Министерства юстиции Российской Федерации.

Ключевые слова: профайлинг, направления профайлинга, техника профайлинга, эмоции, правоохранительные органы, осужденные, изоляция от общества

Для цитирования

Брюхнов А. А., Ковальчук В. А. Профайлинг как метод определения психолого-криминалистического портрета // Уголовно-исполнительное право. 2022. Т. 17(1–4), № 3. С. 386–392. DOI : 10.33463/2687-122X.2022.17(1-4).3.386–392.

Original article

PROFILING AS A METHOD OF DETERMINING PSYCHOLOGICAL AND FORENSIC PORTRAIT

Aleksandr Anatol'evich Brjuhnov¹, Valentina Aleksandrovna Koval'chuk²

^{1,2} Rostov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Rostov-on-Don, Russia

¹lexandr@mail.ru

²ligryenok10@mail.ru

Abstract. The article reveals the historical aspects of the emergence of the profiling method, identifies positive experience and indicates the main directions of its use. The authors analyze a comprehensive approach to the application of profiling, its practical

© Брюхнов А. А., Ковальчук В. А., 2022



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

МЕЖОТРАСЛЕВЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

significance, which lies in the possibility of using the results obtained in law enforcement agencies, as well as in the formation of competencies of future specialists in a specialized course in educational organizations of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation and the Ministry of Justice of the Russian Federation.

Keywords: профайлинг, направления профайлинга, техника профайлинга, эмоции, правоохранительные органы, осужденные, изоляция от общества

For citation

Brjuhnov, A. A. & Koval'chuk, V. A. 2022, 'Profiling as a method of determining a psychological and forensic portrait', *Penal law*, vol. 17(1–4), iss. 3, pp. 386–392, doi : 10.33463/2687-122X.2022.17(1-4).3.386–392.

Раскрытие убийств, совершенных в условиях неочевидности, очень непростой процесс, который требует высокого профессионализма следователя и оперативных сотрудников уголовного розыска, а также тех лиц, которые реализуют данный алгоритм в условиях деятельности учреждений, исполняющих наказания, связанные с изоляцией от общества. В конце XIX в. известный австрийский криминалист Ганс Гросс писал, что в расследовании преступлений особенные усилия следует прилагать к идентификации личности виновного, иными словами, установить истину по делу и способствовать соблюдению принципа неотвратимости наказания и восстановления социальной справедливости.

Современные криминалисты считают, что первым серийным или многоэпизодным преступлением явилась цепь нападений на проституток в Лондоне в 1888 г. Убийца, получивший кличку Джек-Потрошитель, так и не был установлен. Как показывает история, серийные убийства имели место в различных государствах в более ранние периоды истории. Так, известны следующие случаи: в XV в. маршал Франции Жиль де Рэ убил десятки детей; графиня Элизабет Батори погубила 600 жизней, граф Дракула замучил сотни человек; Дарья Салтыкова (Салтычиха) убила более сотни подвластных ей крепостных крестьян и др.

По экспертным оценкам, в начале XXI в. во всем мире от рук серийных и массовых убийц ежегодно погибало более 5 тыс. человек, при этом 70 % из них приходится на Соединенные Штаты Америки. Американские сыщики продвинулись в деле раскрытия и задержания серийных убийц – более 90 % таких убийц разоблачается в течение 24 месяцев с момента первого убийства.

Привести аналогичные данные по России невозможно. Эффективных мер борьбы с данным явлением, в том числе криминалистическими средствами, не выработано, достаточно вспомнить серийных убийц времен СССР – А. Чикатило, Г. Михасевич, А. Сливко, совершавших преступления на протяжении десятилетий. Аналогичная ситуация с раскрытием и расследованием серийных убийств происходит в современной России. Так, серийный убийца М. Попков действовал в г. Ангарске в течение 18 лет, Е. Чуплинский в г. Новосибирске совершал преступления с 1998 по 2005 год.

В начале 1980-х годов американские криминалисты Дж. Дуглас и Р. Расслер разработали методику разоблачения серийных преступников посредством построения их психолого-криминалистического портрета, или метод профилирования. В истории криминалистики считается, что первое успешное использование нового метода имело место в 1981 г., когда был разоблачен серийный убийца Давид Карпентер. В отечественной

МЕЖОТРАСЛЕВЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

криминалистике в тот же период, в 1980-х годах, была сформулирована теория криминалистического моделирования. Технологии профайлинга были разработаны в конце 1970 г. в Израиле и нашли применение в авиационной службе гражданских перевозок. Использовать технологии профайлинга при расследовании преступлений начали с 1985 г. В ФБР был применен метод наблюдения за невербальными признаками задержанных опасных преступников.

Североамериканская и западноевропейские школы составляют методологическую базу профайлинга (представители К. Изард, М. Карлинс, П. Экман, О. Фрай, Д. Моррис, Р. Плутчик). В настоящее время в научном дискурсе, в том числе юридическом, рассмотрена проблематика процедуры успешного составления психолого-криминалистического портрета, способствовавшего раскрытию серийных убийств и задержанию преступника, что, несомненно, вводит в заблуждение как правоохранные органы, так и ученых.

Современное общество предъявляет высокие требования к личности сотрудника правоохранительных органов. Это касается не только морально-этических аспектов поведения, но и профессионально значимых качеств, позволяющих ему квалифицированно выполнять возложенные на него задачи. Кроме охраны общественного порядка, профилактики и раскрытия преступлений, сотрудники органов правопорядка привлекаются к проведению контртеррористических операций. Блоку морально-психологической подготовки в данном случае уделяется большое внимание. Традиционно принято рассматривать формирование личностных качеств сотрудников правоохранительных органов к действиям в экстремальных ситуациях на основе «Звезды выживания»: интеллект; тактико-специальная подготовка; оружие и амуниция; физическая подготовка; морально-психологическая подготовка.

Возникает закономерный вопрос: каким образом сотруднику правоохранительных органов осуществлять свою профессиональную деятельность в соответствии с профессионально-этическими стандартами, нравственными ценностями и установками в ситуациях риска и опасности для жизни и здоровья? На наш взгляд, ответ на данный вопрос может содержать следующие постулаты:

- наличие у сотрудника устойчиво сформированных знаний, умений, навыков, которые способствуют снижению влияния стресс-факторов в новой экстремальной для него ситуации;
- предварительная подготовка и тренировки, бесспорно являющиеся залогом успешности профессиональных действий. В системе многократных тренировок у сотрудников органов правопорядка пропадает суетливость, растерянность, оцепенение и нерешительность;
- выработка механизмов поведения в состоянии боевой готовности и ее сохранение на оптимальном уровне в экстремальных ситуациях служебной деятельности;
- создание установки на выживание при помощи техник целеполагания, программирования, формирования готовности к возможному преодолению трудностей;
- формирование способов адаптивного поведения в критических ситуациях, в том числе при встрече с потенциальным убийцей либо с террористом-смертником;
- развитие уровня коммуникативной компетентности и обучение способам правомерного психологического воздействия на личность правонарушителя;
- обучение сотрудников стратегии, тактике и методам обеспечения личности безопасностью;

МЕЖОТРАСЛЕВЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

– при переподготовке и повышении квалификации руководящего состава и специалистов системы МВД России и Минюста России наиболее продуктивно сочетание отдельных тем, посвященных вопросам обеспечения профессиональной защищенности и безопасности в различных учебных дисциплинах с кратким целевым курсом, которые рассматривают вопросы тактики и методы обеспечения личной профессиональной безопасности данной категории обучающихся и др.

Профайлинг последнее время все больше связывают с нейролингвистическим программированием (НЛП), псевдонаучным подходом к межличностному общению, развитию личности и психотерапии. Он был разработан американцами Дж. Гриндером и Р. Бендлером. Это ряд психологических методик, благодаря которым удается воздействовать на подсознание индивидуума и изменять его мышление и поведение. Нейролингвистическое программирование является направлением практической психологии, которое использует учение психотерапии, программирования и языкознания, и это еще одна большая проблема. Профайлинг – это совершенно иная тема, которая никак (кроме двух коротких методик) не связана с НЛП. Попытка ассоциировать профайлинг с НЛП – недоумение. Возможно, именно поэтому сам профайлинг преследует те же проблемы в преподавании, что и НЛП. Есть также огромное количество «НЛПеров», которые проводят обучение, и найти действительно хорошего специалиста в этой области очень сложно.

Профайлинг – это методика для специальных служб? Это наука? Это инструмент для деловых встреч в бизнесе? Это защита в аэропорту? Ответ прост: профайлинг – это и то, и другое, и третье. В одной школе всегда работают направления по всем запросам: государственным, научно-исследовательским и коммерческим. Разница лишь в адаптации подхода в зависимости от направления. На сегодня существует несколько направлений профайлинга:

- криминальный профайлинг;
- профайлинг в судебной экспертизе;
- профайлинг на транспорте;
- профайлинг в авиационной безопасности;
- профайлинг в управлении адаптацией и деятельностью персонала, мотивацией и эффективностью сотрудников;
- профайлинг в бизнесе – это обеспечение безопасных сделок, управление персоналом, а также умение вести успешные переговоры с конкурентоспособными фирмами с применением навыков невербальных и вербальных проявлений человека: мимика лица, эмоции человека, черты лица, жесты, речь и анализ психолингвистики, оценка достоверности информации, полученной в переговорах, – одним словом, как узнать правду по всем возможным информационным каналам.

Обучение основам и техникам профайлинга будет являться вторым разделом в системе морально-психологической подготовки сотрудников, привлекаемых к проведению операций по освобождению заложников в условиях изоляции осужденных от общества и контртеррористических операций. Оперативный профайлинг является одним из наиболее распространенных направлений подготовки в современных правоохранительных органах. В экстремальных условиях качественное противостояние преступности возможно только на основе эффективной подготовки сотрудников ответственных органов, противодействующих преступной активности во всех ее проявлениях.

Анализ деятельности правоохранительных служб развитых стран мира показывает, что формальные досмотровые мероприятия являются необходимыми (так, общие ме-

МЕЖОТРАСЛЕВЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

тоды, процессуальные подходы были разработаны и нашли свое применение в работе службы авиационной безопасности Израиля), но недостаточными, например, для того, чтобы выявить преступные намерения человека, особенно в условиях деятельности исправительных учреждений.

Необходимо указать на то, что в психологии существуют техники, позволяющие определить замыслы на основе психофизиологических, вербальных и невербальных реакций в рамках профайлинга. В современной научно-правовой интерпретации профайлинг представляет собой комплекс методов прогнозирования поведения человека. Основными задачами профайлинга в правоохранительной системе являются:

- выявление нестандартных реакций тех лиц, которых перемещают различными видами транспорта;
- определение признаков делинквентного поведения отдельных индивидов (или их групп) в местах массового скопления людей;
- проведение оперативной психодиагностики;
- диагностика лжи и неискренности в поведении;
- оценка эмоциональных состояний людей и их изменения;
- диагностика криминального поведения (выявление признаков скрытого ношения оружия);
- диагностика возможного употребления индивидом наркотиков и алкоголя.

Отметим, что в последнее время в острой форме присутствует вопрос об увеличении количества часов психологической подготовки для сотрудников органов правопорядка, привлекаемых к проведению различного рода специализированных операций. Существует мнение, что идея профайлинга заключается в умении специалиста (профайлера) установить психологический контакт, вести с человеком беседу, в процессе которой наблюдать за его внешними проявлениями мимики, жестов, манерой общаться и поведением с целью конструирования личностного профиля. Такой профиль необходимо рассматривать в рамках психологических характеристик человека, а именно его акцентуаций характера (психотипа), убеждений, мотивации, ценностных ориентаций, стиля общения [3]. Можно поддержать данное мнение с точки зрения практической целесообразности создания и эффективности использования личностного профиля. Так, современные исследователи А. С. Душкин и Л. Ю. Нежкина отмечают, что «изучение внешних признаков человека во время беседы, их анализ и построение профиля позволяют сотруднику правоохранительных органов, например, определить его причастность или непричастность к нарушению закона, классифицировать его действия как безопасные или прогнозировать опасность» [2, с. 197].

Необходимо также отметить, что язык тела у всех народов одинаков, основные типы эмоций повторяются даже у племен, которые никогда не контактировали с людьми: страх, гнев, удивление, восторг, печаль, радость. Если сравнить эмоции и мимику лица в том или ином состоянии, то увидим, что будет задействована одна и та же группа мышц. Если умело разбираться в микромимике лица людей, необязательно слышать, о чем говорит человек, достаточно только видеть лицо, руки, ноги. Даже без слов можно определить, говорит человек правду или лжет. Например, базовые эмоции:

- возмущение – брови подняты, рот открыт;
- волнение – суетливая моторика;
- ложь – расслабленная микромимика, уверенный взгляд, но ухмылка в конце реплики, а также поспешные кивки головой, быстрая речь, бегающие глаза, взгляд в сторону, шаг назад; потирание шеи ладонью, дважды поджатые губы;

МЕЖОТРАСЛЕВЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

- напряжение – рука зафиксирована в положении «стоп»;
- неискренность – расширенные зрачки, напряженная микромимика;
- опасение – пересохшие губы, частое моргание;
- отвращение – уголки губ вниз;
- печаль – нахмуренные брови;
- подтверждение правды – глотание слюны;
- правда – улыбка с прищуриванием; отсутствие эмоций также важно, как их присутствие; отсутствие рефлекторных откликов означает, что человеку известна правда;
- презрение – рот закрыт, уголки губ опущены, глаза сужены, брови сдвинуты к переносице, вертикальные складки на переносице, глаза тусклые;
- радость – уголки губ приподняты, глаза раскрыты или прищурены, лицо динамичное, глаза блестят;
- сексуальное возбуждение – хриплый голос, покраснение лица, расширенные зрачки;
- страх – напряженные губы, расширенные зрачки, лицо застывшее, брови подняты вверх и сведены; руки холодеют;
- удивление – рот открыт, глаза широко раскрыты, лицо застывшее.

В практике деятельности правоохранительных органов всего мира метод профайлинга имеет место быть, а именно в процессе раскрытия и расследования тяжких и особо тяжких преступлений. Вместе с тем, как отмечает А. В. Варданян, большинство сотрудников правоохранительных органов не могут использовать современные методики раскрытия тяжких насильственных преступлений из-за отсутствия знаний и опыта по составлению психолого-криминалистического портрета преступника [1].

На основе изложенного можно сделать вывод о том, что профайлинг как метод психолого-криминалистического портрета получил широкое применение в практике органов внутренних дел при выявлении вероятных подозреваемых по установленному алгоритму действий в современном мире, а также в деятельности системы исполнения наказания в вопросах противодействия как нарушению режима отбывания наказания, так и совершению преступных действий в условиях изоляции осужденных от общества. Вопреки широкому использованию профайлинга в деятельности правоохранительных органов Российской Федерации в ведомственных образовательных организациях отсутствует спецкурс, который формировал бы профессиональные компетенции в данной области у будущих сотрудников. Актуальность внедрения в образовательный процесс дисциплины «Профайлинг» остается на высочайшем уровне, так как способствует профессиональной мобильности, ответственности, личной дисциплинированности.

Список источников

1. Варданян А. В. Современные проблемы раскрытия и расследования тяжких насильственных преступлений : учеб. пособие. М. : ДГСК МВД России, 2012.
2. Душкин А. С., Нежкина Л. Ю. Содержание и технологии дисциплины «Профайлинг, методы выявления лиц, вынашивающих преступные замыслы» в образовательных организациях МВД России // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2021. № 1(89). С. 195–201. DOI: 10.35750/2071-8284-2021-10-195-201.
3. Стародынова С. М., Тарадайчик Е. А. Профайлинг и технологии верификации как методы понимания человека человеком // На пути к гражданскому обществу. 2019. № 4(36). С. 72–75.

References

1. Vardanyan, A.V. 2012, *Modern problems of disclosure and investigation of serious violent crimes: textbook*, DGSK of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Moscow.
2. Dushkin, A. S. & Nezhkina, L. Yu. 2021, 'Content and technologies of the discipline "Profiling, methods of identifying persons harboring criminal intentions" in educational organizations of the Ministry of Internal Affairs of Russia', *Bulletin of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, iss. 1(89), pp. 195–201, doi: 10.35750/2071-8284-2021-10-195-201.
3. Starodynova, S. M. & Taradaychik, E. A. 2019, 'Profiling and verification technologies as methods of human understanding', *On the Way to Civil Society*, iss. 4(36), pp. 72–75.

Информация об авторах

А. А. Брюхнов – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права и криминологии;

В. А. Ковальчук – адъюнкт адъюнктуры.

Information about the authors

A. A. Brjuhnov – Candidate of Legal Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Criminal Law and Criminology;

V. A. Koval'chuk – adjunct of the adjunct.

Примечание

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 04.07.2022; одобрена после рецензирования 28.07.2022; принята к публикации 23.08.2022.

The article was submitted 04.07.2022; approved after reviewing 28.07.2022; accepted for publication 23.08.2022.